

Expunere de motive

Propunere legislativă privind instituirea Zilei de 31 mai ca „Ziua națională a conștientizării riscurilor asociate consumului de droguri”

În ultimii ani, organizațiile naționale și internaționale arată, prin studii, cercetări și luări de poziție că este nevoie de acțiuni concrete pentru creșterea gradului de conștientizare privind problema majoră pe care o reprezintă pentru societate consumul substanțelor interzise în rândul tinerilor.

Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite a decis, prin Rezoluția 42/112 din 7 decembrie 1987, ca la data de 26 iunie să fie marcată Ziua internațională de luptă împotriva abuzului și traficului ilicit de droguri, ca expresie a deciziei ONU de a consolida acțiunile și cooperarea pentru a putea crea o societate fără consum de droguri, indică site-ul www.un.org.

România a ratificat și a aderat la toate convențiile internaționale importante al căror scop este acela de a controla și de a limita consumul de substanțe interzise, începând cu Convenția și Protocolul cu privire la Opiu, încheiată la Geneva, la 19 februarie 1925, și promulgată de țara noastră prin Decretul nr. 1.578/1928. Între actele internaționale pe care România le-a semnat în acest domeniu se regăsește și Convenția asupra traficului ilicit de stupefiante și substanțe psihotrope, întocmită la Viena la 20 decembrie 1988 și la care România a aderat prin Legea nr. 118/1992. În domeniul legislației din România, amintim Legea nr. 143 din 2000 privind prevenirea și combaterea traficului și consumului ilicit de droguri, cu modificările și completările ulterioare.

Evenimente întâmplute în ultimul an, drame în care au fost implicați copii și tineri ne arată că este nevoie să facem mai mult pentru ca întreaga societate să înțeleagă mai bine fenomenul consumului de substanțe interzise, modul în care fiecare poate contribui la prevenție și cum pot fi accesate resursele de sprijin pentru a face față provocărilor tot mai accentuate la care sunt expuși copiii și tinerii.

În context, reamintim că în anul 2021, de exemplu, ONU a stabilit ca temă a Zilei internaționale împotriva abuzului și traficului ilicit de droguri - "Share Facts On Drugs, Save Lives" - ca un apel la împărtășirea unor fapte, realități, studii legate de droguri pentru a salva vieți.

Propunerea prezentă de instituire a unui zile naționale de conștientizare a riscurilor asociate consumului de droguri are în vedere combaterea dezinformării și promovarea împărtășirii unor aspecte legate de droguri - de la riscuri pentru sănătate și soluții pentru a aborda problema abuzului de substanțe interzise, până la prevenirea, tratamentul și îngrijirea bazate pe studii științifice și medicale.

În România, riscurile pentru copii și tineri sunt în continuă creștere în absența sprijinului familiei și a societății, în ansamblu, iar părinții declară că se simt neputincioși în fața acestui fenomen.

Conștientizarea și educația privind riscurile consumului de droguri sunt eforturi colective, ale întregii societăți, iar implicarea părinților și a comunității este crucială pentru a proteja sănătatea și viitorul tinerilor.

Propunerea legislativă are în vedere încurajarea discuțiilor pe tema riscurilor asociate consumului de droguri, dar și identificarea celor mai bune soluții privind prevenirea și combaterea fenomenului.

În plus, prin intermediul legii:

- se poate promova implementarea programelor educaționale în școli și comunități, astfel încât părinții să fie implicați activ în aceste eforturi.
- se poate crea o platformă pentru colaborare între școli, părinți și organizații non-guvernamentale. Prin evenimente, seminarii și resurse educaționale, se poate spori conștientizarea și se pot promova practici sănătoase.
- Se pot organiza conferințe și seminarii la nivel național sau local, la care să participe părinți, psihologi, profesori, specialiști în sănătate și reprezentanți ai comunității. Aceste evenimente pot aborda subiecte precum semnele de avertizare ale consumului de droguri, comunicarea eficientă cu copiii și strategii de prevenire.
- Se pot organiza evenimente pentru a promova mesajul de prevenire a consumului de droguri, cum ar fi concerte, competiții sportive sau expoziții de artă.
- Se pot mobiliza participări ale celebrităților, influencerilor sau personalități publice care pot susține mesajul.

- Se pot crea evenimente tematice la nivelul comunității cu implicarea autorităților, organizațiilor non-guvernamentale, bisericii, școlilor, unităților medicale și serviciilor de asistență socială.

În concluzie, o astfel de lege ar reprezenta un pas important în protejarea copiilor și în promovarea unui mediu sănătos și echilibrat pentru dezvoltarea lor. Alături de întreaga societate și de comunitățile din care fac parte, categoriile vulnerabile ar beneficia de informare, comunicare deschisă și implicare privind prevenirea și combaterea consumului de substanțe interzise.

În numele inițiatorilor,

Senator Monica Cristina ANISIE,

Deputat Sebastian Ioan BURDUJA

Nr. Crt.	Deputat/senator	Grup Parlamentar	Semnătură
2	SEBASTIAN BURDUJA	PNL	